

贵州“智慧监管”护航校园餐 从田间到舌尖的科技守护

贵州日报天眼新闻记者 谭思宇

1月12日清晨6时，毕节市织金县思源实验学校笼罩在薄雾中，食堂库房内灯火通明。教师吴斌站在一台智能电子秤前，逐一核对供货商送来的食材：“猪肉800斤，白菜150斤，土豆600斤……”电子秤上的摄像头、传感器与电子屏幕实时运转，将食材重量、产地等信息同步上传至云端——这仅是贵州省校园餐安全智慧监管平台高效运转的一个缩影。

“过去手工填报食材信息，耗时久、易出错，食品安全溯源困难重重。”吴斌指着智能设备说，如今电子秤与全省监管平台直连，不仅缩短了入库时间，更让市场监管供货商的每个环节都处于“阳光”之下，学生“舌尖上的安全”更有保障。

2025年底投用的贵州省校园餐安全智慧监管平台，由贵州大数据集团自主研发，以“五维一体”智慧监管体系破解校园餐监管难题。平台集成食安监管、资金监管、供应链监管、膳食营养监管及明厨亮灶实时监控功能，覆盖从农田到餐桌的全链条，让学校、监管部门与家长三方共享“透明厨房”。

“3年前，村里没这么热闹，安静得很。”村民王明亮站在村口说，这里曾连续三年“人口只出不进”。

2022年7月，贵州多彩新媒体股份有限公司董事长毛健的车陷在村道上。他回忆，前来帮忙的村党支部书记林敏，指着连片闲置农房说：“我们是百花湖水源保护区，森林覆盖率超70%，颜值高了，钱袋却没鼓起来。村里230户1023人，年轻人却留不住。”

“这里离中心城区不到1小时车程，生态好，为什么不能试试数字产业？”毛健不禁思考。2023年3月，毛健的设想得以落地。“小兰山数字文化产业生态村落”项目启动，

临近春节，遵义市湄潭县石莲镇瑞丰酒店老板丰吉的手机格外忙碌。远在浙江工作的周愈发特意来电预订客房，并再三确认酒店附近是否有充电站。“有！南方电网建的，就在旁边，放心来！”丰吉的回答充满底气。

在酒店旁，一座由贵州电网公司投建的充电桩安静矗立，成为返乡路上一个温暖而显眼的“坐标”。抬头望去，酒店屋面上，300多平方米的光伏板正静静地吸收着阳光的能量，“发的电全量上网，不仅供给旁边的充电桩，还为自己带来了额外收入。”丰吉笑着说。石莲镇，这座小镇正悄然经历着一场“能量”变革。

近年来，石莲镇人居环境整治成效显著，许多家庭建起了小别墅。而更深层次的变化，则是绿色能源网络在乡村的生根发芽。丰吉敏锐地捕捉到了这一机遇，屋顶光伏与电网充电桩形成了一个小型绿色微循环：阳光转化为电能，既驱动酒店运转，也为远道而来的电动汽车“加油”。

“以前客人担心没地方充电，现在不少人是冲着这份‘绿色’来的。”丰吉说，充电桩不仅解决了旅客的里程焦虑，更成了吸引客源的新招牌。目前，他的20多间客房已基本订满，其中驾驶新能源汽车的返乡客显著增多。

**湄潭县石莲镇
绿色能源点亮返乡路**

50家数字文创企业落地，700名“数字游民”涌入——

小村庄为何如此热闹

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

产业园员工，现在草莓卖25元一斤，卖得很好。”他每周五带着贝斯去村俱乐部，和游戏设计师韦顺波搭档演出。“他主唱，我伴奏。”王明亮指着白色建筑说。

村民刘娟娟把闲置的二楼租给从上海回来的设计师，年租金3万多元。租客用废旧材料做了棵声控“星星树”，晚上孩子一靠近就会亮。“这些年年轻人把我家小院装饰得很高档，安逸得很。”刘娟娟掩嘴大笑。

变化渗透日常生活。草莓种植户关华打开手机，展示5个微信群：“里面83个都是

</div